

2012 首屆中學文憑試放榜

〔總有出路〕

自資院校學額爭崩頭

副學位五爭一 VTC收四萬申請

首屆中學文憑試多達二萬六千名考生獲大學最低門檻，但資助學額有限而令超過一萬一千人無緣躋身大學。大批文憑試考生昨接過成績單後，即趕往報讀自資課程，但新舊學制兩批畢業生同時爭學位，多間自資院校學額「爭崩頭」，僅香港大學附屬學院就收到逾二萬份應屆考生申請，平均每五人爭一個副學位。而已有四萬人報讀的職業訓練局(VTC)，單是昨日已收到二千個新申請。

本報記者 劉家莉 實習記者 王金丹

大部分院校早前已派出有條件取錄學額，估計不少考生可根據入學要求取得最終取錄資格，但部分尚未報名或不符合資格的考生仍須「撲校」。職訓局為首屆文憑試考生提供超過一萬七千個學額，其中高級文憑課程約佔一萬一千個名額，自資學士學位課程則約有一百五十個學額，餘下為基礎文憑和中專教育文憑課程。早前已接獲約四萬個申請。職訓局發言人表示，單是放榜日已接獲二千個申請。

職訓局專業教育顧問梁任城稱，最受歡迎的是社工及幼兒教育高級文憑，較多學額的是電腦及工商管理高級文憑。他說每個課程的學額有彈性，有需要時可以增加，建議考生將有興趣的科目排先，之後才選擇較多學額的學科。前往報讀的應屆文憑試生蘇泳鈞，報讀IVE應用科學課程，認為讀大學不是唯一出路，即使不能讀IVE，亦可投身社會工作。位於沙灣黃克競的專教院分校部分電腦因系統繁忙，有考生投訴花了四十五分鐘無法登入電腦報讀。

多科取四級仍報副學士

港大附屬學院由二月份起接受首屆文憑試及末屆高考生報名，直至昨日逾收到逾二萬份申請，部分考生成績明顯高於符合入讀大學資格，有在多個科目取得四級成績的考生，憂慮被拒於大學門外，決定報讀副學士「買個保險」。學院預期未來兩天的報名人數將會持續上升。

該學院外務總監李錦龍指出，受「雙班年」影響，副學位申請人數倍增，早前學院的理學副學士、翻譯及傳譯高級文憑、牙科衛生護理高級文憑等申請學額已滿，已暫停接受報名，建議同學報名前留意各項課程剩餘學額及最新的報名安排。」尚未報名的考生，仍可於今日及明日到該校申請。

報名人數料進一步增加

至於提供自資學位課程的珠海學院，已預留七百五十個學額予文憑考生，校方表示，有近九百名考生報讀或辦理入學手續，全日累計有約二百人即場報讀。截至目前為止，在「雙班年」下，學院已有近三千人，當中文憑試生佔多數。珠海學院副校長江佑伯認為，不少文憑試生等候大學聯招結果公布才採取進一步行動，料稍後報名人數會進一步增加。

應屆考生陳濟池，報讀港大專業進修學院保良局社區書院的酒店管理專業。他表示，雖然考試結果較預期好，但仍需報讀自資課程，學費須三至四萬，感到無奈。

佛教葉紀南紀念中學的考生陳可兒表示，視藝藝術考獲五級，通識獲四級，可惜英文只獲二級。熱愛美術的她，報讀了浸會大學視藝藝術課程，若未能順利入讀會考慮到台灣嘉義學校美術系升學。她認為，條條大路通羅馬，考生不必局限於香港，可藉此拓寬視野和體驗迥然不同的文化。



▲陳可兒表示，若未能順利入讀心儀科目，會考慮到台灣升學
實習記者王金丹攝



▲報讀保良局社區書院的陳濟池，對於學費須三至四萬，感到無奈
實習記者王金丹攝



首引網上覆核成績申請

【本報訊】記者劉家莉報道：中學文憑試放榜後，考生若對成績有所懷疑或不滿，可申請覆核以求最後機會提升成績。考評局今年首次引入網上覆核申請系統，考生毋須親赴當局辦事處申請覆核成績，日校考生、自修生一律須於七月二十五日前提交申請，最多可覆核四科成績。

人手足夠應付覆卷潮

考生昨日拿取成績後，須於七月二十五日前遞交覆核申請，八月一日前繳交相關費用，結果則於八月二十日公布。若成績獲提升的考生可於八月二十一日透過網上申請系統通知大學聯招處，要求各院校按覆核成績重新考慮入學申請。

文憑試放榜後或出現覆卷潮，考評局早前表示，已安排足夠人手應付，並提醒考生考慮清楚成績與預期的出入，才決定覆卷。

學友社學生輔導中心副總幹事吳寶城提醒，同學申請覆核前，需參考自己的校內成績，評估成功的機會，並不可覆核超過四個科目，故同學可考慮覆核較有信心或較具關鍵性的科目。由於以往成績覆核成功的機會率只有百分之三至百分之五，故建議同學勿抱過高的期望，應先以現有的成績尋找相應的升學出路。

▲港大附屬學院由二月份起接受應屆文憑試及高考生報名，暫時已收到逾二萬份申請

僧多粥少院校調高要求

【本報訊】記者劉家莉報道：中學文憑試考生今日起至周一為大學聯招(JUPAS)改選，但由於考獲入大學門檻者眾，料院校會調高收生門檻。有輔導機構提醒考生，核心科「3322」和選修科2級只是基本入學要求，不等於穩入大學，建議聯招改選時，仍可在首一、二志願揀選最心儀科目，第三志願應選較「穩陣」課程。



▼首屆中學文憑試放榜，考生一同看成績單，有人歡喜有人愁

學友社學生輔導中心總幹事列家章認為，文憑試考獲入讀大學基本要求的考生數目和比例較高考多，預料自資學位和副學位競爭激烈，預料院校收生成績將「水漲船高」。他提醒，如成績只符合入讀聯招學士學位課程最低入學要求的同學，應按自己的性格、興趣及能力，盡早報讀一些聯招以外的課程，同學可於即日起前往各院校申請入學。

列家章亦建議同學無須接納過多取錄，於繳交留位費前清晰了解各院校的退款安排，大部分院校只會因申請人獲得政府資助的學士學位課程取錄，方獲退款，小部分院校會退款予獲政府資助的副學位課程取錄的學生。

此外，若同學未能考獲五科二級(包中、英文)的成績，可選擇報讀一年制的基礎課程，繼而升讀兩年制的副學位課程。



吳克儉訪荃官為學生打氣

首屆中學文憑試昨日放榜，教育局局長吳克儉昨早到訪荃灣官立中學，勉勵回校領取成績單的考生。他表示，教育局為中學畢業生提供靈活、多元的升學途徑，並鼓勵學生因應個人的興趣和能力作出選擇。

多場招聘會助考生就業

【本報訊】首屆中學文憑試昨日放榜，除升學外，部分考生料投入勞動市場，勞工處推出「就業GO高Goal」項目，協助畢業生掌握就業資訊，其中七月二十三至二十七將於東港島就業中心、飲食業招聘中心及零售業招聘中心連續五天舉行招聘日，為畢業生提供逾二千個職位空缺。

此外，七月二十四日至八月二日將舉辦多場「展翅青見計劃」招聘會，其中包括度身訂做培訓暨就業項目招聘日、在職培訓職位招聘日及與培訓機構合辦的招聘會；八月三日至五日則舉辦「香港國際機場2012職業博覽會」，將有逾五十家機構參加，職位空缺種類廣泛，部分職位要求中七或以下學歷，或接受沒有工作經驗的人士申請。



▲大學學額難求，考生難免徬徨，家人支持尤為重要

低分非絕路 毅進展翅創新天

【本報訊】中學文憑試成績未如理想並非絕路，考生可選擇毅進課程或展翅青見計劃等另類出路。其中，新毅進課程將提供一萬五千個學額予文憑生，考生可於七月二十六日前透過網上平台報名。自資高等教育聯盟成員院校將於周二及周三於九龍灣國際展覽中心舉行資訊日，課程以抽籤形式分配，並非先到先得，毋須預先排隊。

學生修畢新毅進課程以後，成績會相等於文憑試五科二級程度(包括中英文)，若同時修畢延申數學修單元，學歷則相等於文憑試五科(包中英及數學)第二級程度。課程學費每年三萬至三萬二千元，學生出席率達八成和總評分及格，可獲發還三成學費。

青協籲按興趣選讀課程

【本報訊】記者劉家莉報道：首屆文憑試放榜，面對大學學額難求，考生難免感到徬徨。學友社的「放榜輔導熱線」截至昨日下午四時已收到逾二千七百個電話求助，當中三成四查詢自資副學位課程、二成半查詢聯招課程，二成半求助者感不快或困擾。

至於香港青年協會督導主任余麗芬昨早曾在電台節目亦指出，收到三千七百多個求助電話，主要是情緒輔導和查詢升學途徑。她表示，不少學生已報讀多個副學位課程，但認為報讀越多課程，會越容易擾亂自己的決定，呼籲考生視乎個人興趣選擇適合自己的課程。

須了解課程銜接情況

學友社高級社工郭文芳提醒，由於資助大學學額有限，即使成績達「3322+2」的邊緣考生，亦須考慮報讀自資課程或其他課程，報名時需先了解各課程的認受性及銜接升學情況。

此外，學友社學生輔導中心副總幹事吳寶城建議，有意重讀中六的同學應總結文憑試經驗，釐清重讀的目標，並評估在僅有的半年時間能否獲得顯著的成績提升，符合自己預期的目標。如選擇於學校重讀，應先了解各中學的收生要求及科目組合。青協輔導熱線電話為2777 1112；學友社輔導熱線電話2503 3399。



▲保良局社區書院報名現場排起長龍

實習記者王金丹攝